



2013年实施新规大盘点

第一代身份证停用、驾考新规施行、房贷利率下调……2013年伊始，一批与老百姓生活息息相关的政策新规开始实行，这些新规影响了人们的衣、食、住、行，本报为您整理了部分新规，让我们一起来看看都有哪些改变。

6种情形一次记12分

- ①驾驶与准驾车型不符的机动车的。
- ②饮酒后或者醉酒后驾驶机动车的。
- ③驾驶公路客运车辆载人超过核定人数20%以上的。
- ④造成交通事故后逃逸，尚不构成犯罪的。
- ⑤使用伪造、变造机动车号牌、行驶证、驾驶证或者使用其他机动车号牌、行驶证的。
- ⑥在高速公路上倒车、逆行、穿越中央分隔带掉头的。



驾照新规加大处罚力度

2013年1月1日起，新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》正式实施。新规对驾照的考试申领进行了严格规定，并提高了大中型客货车的驾照申请门槛，完善了驾驶人员的考试制度等，与修订之前的交规相比，新规记分项从原来的38项增加到52项。

未悬挂或不按规定安装号牌，故意遮挡、污损号牌，疲劳驾驶等将由原来的记6分变为记12分；伪造、变造号牌的仍记12分；违反交通信号灯的由记3分改为记6分；醉驾由记12分改为吊销机动车驾驶证，5年内不得重新考取，醉驾大中型客车将终身禁驾；

驾照上高速如果没有持相应或更高车型驾驶证3年以上驾驶人的陪同，也将受到处罚。

在提高严重违法记分分值的同时，新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》还进一步加大了轻微交通违法警告教育力度。

驾考项目变化挺大

2013年1月1日起，驾考原科目一考试拆分为两部分：第一部分主要考核道路交通安全法律法规、交通信号、通行规则等基本知识；第二部分主要考核安全文明驾驶常识，两项考试满分均为100分，90分及以上合格。

科目二将简化小型汽车桩考考试线路，改为倒车入库，取消移库；将百米加减挡、起伏路行驶调整至实际道路驾考中；取消限速限宽门、通过连续障碍、通过单边桥3个项目。调整后考试项目由原来的“训练10项、考试4项”改为“训练和考试均为5

项”，即桩考、坡道定点停车与起步、侧方停车、曲线行驶和直角转弯5个项目。另外，用施划标线替换现有的标杆。

科目三考试增加了加减挡位操作、路口左转弯、路口右转弯等3个考试项目。

教师公布学生成绩将被追责

2012年11月13日，山东省政府发布第255号政府令，要求《山东省对违规从事普通中小学办学行为责任追究办法》自2013年1月1日起施行。办法施行后，进行文理分科的普通高中、违反规定公布学生考试成绩的中小学校将按照有关规定给予相应处罚。

《办法》规定，未将素质教育实施情况作为政府及教育行政部门政绩考核重要内容的；将学校划分为重点学校和非重点学校的；将考试或者竞赛成绩作为义务教育阶段入学与升学依据的；向学校、学生强制或者变相强制

分。学校不再划分为重点非重点。如有违反，将由上级人民政府、教育行政部门、行政监察机关责令改正，并予以通报批评；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员视情节给予调离工作岗位的行政处理。

第一代居民身份证停用

根据新修订的《居民身份证法》规定，第一代身份证自2013年1月1日起将全部停止使用，还未更换身份证的市民应当尽快到公安机关申请办

理。此外，新办的二代证将增加指纹信息，办理一般需要1个月左右。首次申领居民身份证的公民，在办证时直接登记指纹信息；已经领取

居民身份证的公民登记指纹信息通过换领、补领逐步实现。尚在有效期内的二代证可正常使用，是否换领登记指纹信息的居民身份证由公民自愿选择。

房贷利率下调

房贷新利率2013年1月1日起执行。2012年6月和7月，央行先后两次下调人民币存贷款利率，

5年期以上贷款利率从7.05%下调到6.55%。按照惯例，对于“老房贷”的利率调整将在次年的1月

1日起开始执行。也就是说，2012年的两次降息要从2013年元旦起正式“消化”。

建商品房必须配建保障房

2012年山东省出台了《进一步加强保障性安居工程建设和管理的意见》，《意见》中明确，自2013年起，新建普通商品住房项目，应当规划配建一定比例的保障性住房，并在规划和

出让条件中予以明确，具体配建比例和管理方式由市县人民政府确定。确实无法配建的特殊开发项目，要经当地政府审批，并报上一级政府住房保障部门备案。

据悉，我省对住房保障工作实行目标责任制管理，对项目资金不落实、政策措施不到位、建设进度缓慢地区的政府负责人进行约谈；对没有完成年度目标任务的地区，问责政府责任人。

人事关系及档案保管费降低

山东省物价局表示，为进一步减轻存档企业和群众负担，国家发展改革委员会同财政部发出通知，大幅降低人事关系及档案保管费标准，平均降幅近40%。

自2013年1月1日起，人事关系及档案收费

标准，由现行的个人委托保管人事关系及档案每份每月15元降为10元；单位委托保管人事关系及档案由每份每月20元降为12元；单位或个人委托单纯存档由每份每月5元降为3元。

预包装食品需加营养标签

2013年1月1日起全面推行《预包装食品营养标签通则》，要求速冻水饺、速冻汤圆、饮料、薯片、咸菜、酱油等预包装食品

均需强制增加营养标签，标明蛋白质、脂肪、碳水化合物、钠四大核心营养素及能量的具体含量及其占营养素参考值百分比。

人身险销售误导将被追责

2012年11月，中国保监会发布的《人身保险公司销售误导责任追究指导意见》规定，2013年1月1日起，对于保险销售误导问题，将启用追责机制，销售误导行为严重的保险公司、相关责任人或将面临被开除的最高处分。

追责不仅包括直接责任人保险业务员，也包括

统一医疗收费票据式样

《医疗收费票据使用管理办法》在2013年1月1日起开始实施。《办法》明确了医疗收费票据的种类、内容和适用范围，统一了医疗收费票据式样、防伪措施和监制章，规范了医疗收费票据的印制、发放、使用、保管、核销、销毁、稽查等管理，明确提出了将医疗收费票据管理纳入财政票据管理信息系统，实行全程监管。

此次颁布的新《办法》与原管理办法相比，有四个明显变化和特点：一是医疗票据使用范围进一步

扩大，除所有公办医疗机构外，还包括了各类民办非营利性医疗机构和实行乡村卫生服务一体化管理的村级卫生室。二是医疗收费票据的规格、式样等由原来的各省自行印制改为全国统一。三是医疗票据技术含量进一步提高，票据印制使用防伪专用纸张，设置全国统一的防伪标识，套印全国统一的一样的财政票据监制章。四是新旧票据样式变化大，对收费票据的使用和收入的管理要求进一步提高。

公务员酒后驾驶抄告单位

《山东省道路交通安全责任制规定》于2013年1月1日起执行，对国家机关工作人员酒后驾驶、涉牌涉证的违法行将抄告其所在单位；个人酒后驾驶、涉牌涉证等违法行为将与单位评优创先挂钩；承修逃逸嫌疑车最高罚3万元。

《规定》还明确，构成

犯罪的严重交通违法行为与社会管理综合治理、文明单位评选挂钩。有关单位因所属工作人员酒后驾驶、涉牌涉证的违法行将抄告其所在单位；个人酒后驾驶、涉牌涉证等违法行为将与单位评优创先挂钩；承修逃逸嫌疑车最高罚3万元。

坐火车不再强制买保险



2012年11月9日，国务院第628号令正式废止了《铁路旅客意外伤害强制保险条例》，同时删除了《铁路交通事故应急救援和调查处理条例》第三十三条，2013年1月1日起正式实施。这意味着已实行61年的铁路强制保险将被取消，所有乘坐火车的乘客将不再被强制购买票价2%的“人身意外伤害强制保险”。同时，坐火车受到人身伤害时，铁路运输企业对旅客人身伤害的赔偿责任也不再限定为最高15万元。